
C Calcul littéral V B
Quatrième— Troisième

Développement et réduction des expressions littérales
Développer et réduire une expression littérale en utilisant la double distributivité

Évaluation

Propriété :
a, b et k des nombres

k × (a +b) = k ×a +k ×b

On obtient comme conséquence, ce qu’on appelle abusivement, la double distribu-
tivité :

(a +b)(c +d) = ac +ad +bc +bd

Il est absolument inutile de retenir par coeur cette expression!
Seule la méthode doit être retenue.

Exemples :
A = (5x +3)(4x +2)

A = 5x ×4x +5x ×2+3×4x +3×2
Cette ligne ne doit pas être écrite.
Il faut faire les calculs mentalement.
A = 20x2 +10x +12x +6

A = 20x2 +2x +6

B = (6−2x)(−3−7x)

B =−18−42x +6x +14x2

B = 14x2 −36x −18

Développer, réduire et ordonner les expressions suivantes :

A = (4x +3)(6x +2)

B = (6x +7)(3x +4)

C = (9x +6)(7x +8)

D = (5x −3)(4x +7)

E = (6x −7)(4x +9)

F = (8x −5)(7x −3)

G = (6x −3)(8x −7)

H = (1−7x)(1+7x)

I = (3−6x)(4−8x)

J = (−3−6x)(−5x −7)

K = (5x −6)(−6x −8)

L = (−7x −8)(8−7x)

M = (3x −7)(−3x −7)

N = (5x −6)(−5x −6)

O = (−6−4x)(1−9x)

P = (−4x +3)(−5−9x)
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Les calculs écrits avec ce style et précédés par le symbole sont des commentaires. Il n’est pas utile des les écrire sur votre copie. Il s’agit de la
procédure mentale qui permet d’obtenir le résultat.
Développer, réduire et ordonner les expressions suivantes :

A = (4x +3)(6x +2)

A = 4x×6x+4x×2+3×6x+3×2

A = 24x2 +8x +18x +6

A = 24x2 +26x +6

B = (6x +7)(3x +4)

B = 6x×3x+6x×4+7×3x+7×4

B = 18x2 +24x +21x +28

B = 18x2 +45x +28

C = (9x +6)(7x +8)

C = 9x×7x+9x×8+6×7x+6×8

C = 63x2 +72x +42x +48

C = 63x2 +114x +48

D = (5x −3)(4x +7)

D = 5x×4x+5x×7−3×4x−3×7

D = 20x2 +35x −12x −21

D = 20x2 +23x −21

E = (6x −7)(4x +9)

E = 6x×4x+6x×9−7×4x−7×9

E = 24x2 +54x −28x −63

E = 24x2 +26x −63

F = (8x −5)(7x −3)

F = 8x ×7x +8x × (−3)−5×7x −5× (−3)

F = 56x2 −24x −35x +15

F = 56x2 −59x +15

G = (6x −3)(8x −7)

G = 6x ×8x +6x × (−7)−3×8x −3× (−7)

G = 48x2 −42x −24x +21

G = 48x2 −66x +21

H = (1−7x)(1+7x)

H = 1×1+1×7x −7x ×1−7x ×7x

H = 1+7x −7x −49x2

H =−49x2 +1

I = (3−6x)(4−8x)

I = 3×4+3× (−8x)−6x ×4−6x × (−8x)

I = 12−24x −24x +48x2

I = 48x2 −48x +12

J = (−3−6x)(−5x −7)

J =−3×(−5x)−3×(−7)−6x×(−5x)−6x×(−7)

J = 15x +21+30x2 +42x

J = 30x2 +57x +21

K = (5x −6)(−6x −8)

K = 5x×(−6x)+5x×(−8)−6×(−6x)−6×(−8)

K =−30x2 −40x +36x +48

K =−30x2 −4x +48

L = (−7x −8)(8−7x)

L =−7x ×8−7x × (−7x)−8×8−8× (−7x)

L =−56x −x +49x2 −64+56x

L = 49x2 −64

M = (3x −7)(−3x −7)

M = 3x×(−3x)+3x×(−7)−7×(−3x)−7×(−7)

M =−9x2 −21x +21x +49

M =−9x2 +49

N = (5x −6)(−5x −6)

N = 5x×(−5x)+5x×(−6)−6×(−5x)−6×(−6)

N =−25x2 −30x +30x +36

N =−25x2 +36

O = (−6−4x)(1−9x)

O =−6×1−6× (−9x)−4x ×1−4x × (−9x)

O =−6+54x −4x +36x2

O = 36x2 +50x −6

P = (−4x +3)(−5−9x)

P =−4x×−5−4x×(−9x)+3×(−5)+3×(−9x)

P =−20x +36x2 −15−27x

P = 36x2 −47x −15
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Développement et réduction des expressions littérales
Développer et réduire une expression littérale complexe comprenant deux blocs séparés par un signe plus ou moins

Expert

Propriété :
a, b et k des nombres

k × (a +b) = k ×a +k ×b

On obtient comme conséquence, ce qu’on appelle abu-
sivement, la double distributivité :

(a +b)(c +d) = ac +ad +bc +bd

Unsignemoins devant une expression entre parenthèse,
indique qu’il faut calculer l’opposé de cette expression.
Pour cela on calcule l’opposé de chaque terme.

Exemples :
Z = (5x +3)(4x +2)+ (6x −1)(4x −3)

Z = (
20x2 +10x +12x +6

)+ (
24x2 −18x −4x +3

)
Même si les grandes parenthèses sont inutiles ici, il est souvent utile de les faire
apparaître pour guider les calculs.
Z = 20x2 +22x +6+24x2 −22x +3

Z = 44x2 +9

Y = (6−2x)(−3−7x)− (5x −3)(6x +4)

Y = (−18−42x +6x +14x2
)− (

30x2 +20x −18x −12
)

Ici, les grandes parenthèses sont indispensables. Le signe moins devant le se-
cond bloc indique qu’il faut calculer l’opposée de l’expression en prenant l’op-
posé de chaque terme.
Y =−18−42x +6x +14x2−30x2−20x+18x+12

Y =−16x2 −38x −6

Développer, réduire et ordonner les expressions suivantes :

A = (4x +3)(5x +2)+ (4x +7)(5x +9)

B = (6x −4)(5x −2)+ (3x −9)(9x −8)

C = (−6x −3)(1−7x)+ (6−5x)(4x −9)

D = (1−5x)(5x +3)+ (−1−6x)(−5−7x)

E = (3x −8)(3x +8)+ (5x −1)(5x +1)

F = (6x +9)(5x +1)− (5x +3)(6x +1)

G = (3x −7)(6x −7)− (3x −1)(5x −1)

H = (−6−5x)(7−x)− (1−3x)(−3−5x)

I = (5x −9)(5x +9)− (6x +3)(6x +3)

J = (1−x)(1+x)− (x −3)(x −3)
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